

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de Informație  
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacție și Administrația Ziar, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar 4.500, pentru membrii P. S. D. lei  
3500. Pentru autorități și întreprinderi anua. lei 120.000

## Câmpia Libertății

Acum 98 de ani, în ziua de 15 Mai, Duminică Tomii, popoarele conlocuitoare din Ardeal supuse tuturor vicisitudinilor unei împărății bicefale, care nu avea alt principiu decât aceea de: „împarte și stăpânește”. S-au ridicat la un semn pentru a hotărî ele singure asupra soartei lor. Românii deopotrivă ca și Ungurii au mai voian să rabde jugul habsburgic, în ciuda tuturor fricțiunilor care exista între cele două popoare. Fiindcă, mai mult ca oricând, dominația împărăției bicefale reușise să statornicească o atmosferă imposibilă între popoare: Românii li se spunea că Ungurii sunt aceia care se împotrivesc drepturilor lăsești. Ungurii li se spunea că Românii vor să-i deposedeze de pământ, iar Sașilor și Secuilor că ambele națiuni nutresc sentimente de ură și vrăjmășie. Aceasta era situația în Transilvania, când pentru a doua oară într-un veac, vântul libertății în cepea să sufle. Revoluțiile din Apus, care aduseră satisfacerea revendicării lor populare, îi îndemna și pe cei de aci să nu mai rabde exploatarea, cu atât mai ușor de realizat cu cât în prealabil fuseseră desbinăți.

Și la 15 al 1848, Românii se adunară pe câmpia de lângă Blaj unde Simion Bărnuțiu, tribunul poporului, ține un mare discurs, arătând că Românii vor să trăiască liberi, munca să le fie respectată și nu exploatarea ca până atunci. Ba unul dintre oratorii arată că „nu mai vrem să fim robi, dar nici să robim pe alții”. Prin această frază, oratorul întulse situația reală, dar învrăjbirea era așa de mare, încât orice solidarizare era aproape imposibilă.

Imperiul privea cu ironie aceste mișcări, fiindcă știa că atâtea vreme cât toate popoarele conlocuitoare nu se vor uni într-o revendicarea drepturilor lor, orice revoluție este sortită pieirii. Și într-adevăr așa a fost. Mișcarea Românilor este înăbușită, la fel ca și a celor a Ungurilor, și ambele popoare continuau să rămână până mult mai târziu serbi pe moșiile groșilor.

Astăzi la aniversarea a 98 de ani de la acest mare eveniment, care nu a rămas fără urmări și a adus totuși mai târziu dreptate, se cuvine să înseriem un adevăr născut din constatarea istorică: un ideal social, oricât mare, nu poate fi euerit dacă nu există solidaritate deplină în mediul ambiant.

Lupta împotriva împărăției habsburgice ar fi fost mult mai ușoară dacă toate națiunile s-ar fi solidarizat

## Pledoariile apărării - adevărate rechizitorii la adresa „istoricilor”

— Complicitatea liberalilor și național-tărăniștilor la opera criminală a Antonescilor a fost dovedită —

BUCUREȘTI. — Tabăra „istoricilor” e de erj în panică. Pledoariile apărării în procesul bandei de criminali de războiu în fruntea căroră se găsește cei doi Antonesci, s-au transformat într-o analiză succintă și obiectivă a întregii epoci dinaintea izbucnirii celui de al doilea războiu mondial, epocă în care partidele național-tărănesc al lui Maniu și cel liberal al familiei Brătianu nu au făcut altceva decât să pregătească bazele dictaturilor regale, legionare și antonesciene, cu toți corgeșii lor de prigoniri, de jaf și de samavolnicii, care au dus la ocuparea țării de către germani și apoi la războiul atât de nedrept, împotriva Uniunii Sovietice. Acum, în adresa partidelor istorice, cuprinsă în analizele făcute de avocații — delegați din oficiu — cu apărarea criminalilor de războiu, primese o au. oritate deosebită prin faptul că au fost făcute de cei mai valoroși reprezentanți ai Baroului Ilfov. Constatarea apărării nu au caracterul unor articole de gazetă sau acele de discurs electoral, unde pasiunea se îmbină cu obiectivitatea, ci acela al unor studii făcute la rece de mînti emnente, cu o temeinică pregătire și o lungă practică în știința rigidă a dreptului. De aceea, pledoariile apărării s-au transformat în adevărate rechizitorii, atât la adresa criminalilor de războiu, cât și la adresa reprezentanților partidelor național-tărănesc și liberal, rechizitorii cu atât mai împovărătoare cu cât din dovezile aduse și din depozitiile făcute înaintea Tribunalului Poporului a rezultat, că Maniu, Dinu Brătianu și Gheorghe Brătianu, au fost mereu alături de dictatura lui Antonescu și a clișei sale.

în eforturile lor. Căci la jumătate egală, drepturile ar fi fost egale. În schimb, așa cum au decurs evenimentele, au au câștigat nici unul, nici alții, decât mult mai târziu, când principiul feudal nu mai putea fi menținut cu nici un preț.

În fața lecțiilor istorice nu există decât o poruncă: solidaritate!

L. VOITA

Fruntașii partidelor așa zise „istorice” după ce, prin atitudinea avută între cele două războaie mondiale, au pregătit dictaturile, iar prin felul lor de guvernare — zisă democratică — au aruncat ani grei de temniță și închisoare în spatele muncitorilor și adevăraților democrați și după ce prin mijloace de politicianism leftin, au înșelat țărăniimea, — în momentul când fostul rege Carol a abdicat și după ce Antonescu, împreună cu legionarii au pus mîna pe putere, n-au întreprins nimic pentru a-l opri, ci din contră, l-au oferit sprijinul lor. În felul acesta, național-tărăniștii și liberalii, au acceptat în mod tacit, ca Antonescu și legionarii să aservească țara intereselor germane, să permită intrarea în țară a trupelor germa-

ne, să permită germanilor infiltrarea în economia țării — pe care au sdruncinat-o și apoi, să transforme România în bază de atac împotriva Uniunii Sovietice și chiar să pornească la atac împotriva marelui nostru vecin de la răsărit. În tot timpul pregătirii acestor acte de trădare față de țară, între Antonescu și partidele istorice a fost menținut un contact permanent, după cum s'a văzut din însuși depozitiile făcute de Dinu Brătianu, Gheorghe Brătianu și Iuliu Maniu. Nu se poate contesta, deci, că partidele de așa zisă opoziție nu au știut de toate crimele dictaturii antonesciene. Au știut, dar în afară de protestele platonice făcute pentru a le servi de acoperire mai târziu, ei nu s-au gândit să permită germanilor intrarea în țară a trupelor germa-

(Continuare în pag. 4.a)

## Care este cuprinsul platformei guvernamentale - Când apare legea electorală

— Deși până în prezent nu a apărut platforma guvernamentală în vederea alegerilor, totuși din diferite declarații ale oame-nilor de stat se pot trage concluzii asupra principiilor acestei platforme.

De curând, primul ministru, dr. Petru Groza, a primit în audiență a delegație a preoților democrați, careia i-a făcut declarații. În aceste declarații se afirmă principiul monarhic, respectarea tradițiilor și a credinței religioase. Biserica se va bucura și în viitor de cea mai mare sollicitudine din partea guvernului.

Mica proprietate e un principiu de bază pentru guvern. În acest scop au fost înproprietăriți țărăni și li s'au dat titluri de proprietate, pentru a se consolida.

În materie economică se afirmă principiul colaborării dintre muncă și capital, recunoscându-

se acestuia din urmă un beneficiu rezonabil, iar salariaților dreptul la o existență omenească. În materie financiară se preconizează o politică de stabilitate monetară.

— În ce privește legea electorală, se pare că s'au făcut mari progrese și în acest domeniu. Ministerul Justiției a trimis Președinției proiectul pentru a fi discutat în primul consiliu de miniștri plenar. Dacă legea va trece fără modificări esențiale, alegerile vor avea loc, — așa cum am mai scris — cel mai târziu în luna August. De altfel, toate indiciile arată acest lucru. Membrii Comitetului Executiv al Partidului Social-Democrat se vor deplasa în provincie pentru a conduce efectiv propaganda electorală.

În acest scop s'a făcut repartizarea pe județe a frunțașilor partidului care vor pleca în țară.

## Muncitorii din Arad cer pedeapsa capitala pentru criminalii de razboiu

Eri, în cadrul Frontului Unic Muncitoresc, au avut loc întruniri muncitorești la fabricile ITA, ASTKA, TEBA și Fabrica de zahăr, cu care prilej a fost expus procesul criminalilor de războiu.

La fabrica ITA adunarea este deschisă de d. Lupău Ioan, secretarul Comisiei Locale, care aduce la cunoștința muncitorilor hotărârea Confederației Generale a Muncii de a veni materializate în ajutorul luptătorilor antifasciști din Spania și roagă pe muncitori să contribuie la această acțiune donând câteva ore din câștigul zilei de 9 Mai.

Din partea Partidului Social-Democrat, vorbește d. Săracu care spune printre altele:

— Procesul criminalilor care au trăit țara noastră spre dezastru ajunge în faza finală. Noi avem înarea datorie de a cere cea mai aspră pedeapsă pentru acei ce ani de zile au înălțuit poporul.

Din partea Partidului Comunist Român vorbește d. Cuedan, secretarul organizației județene. D-sa a spus printre altele:

— Ne-am adunat aci pentru a cere aspra pedeapsă a criminalilor ce au dus țara în situație grea în care se găsește azi.

Procesul criminalilor Ion și Mihai Antonescu ne arată clar cum au fost ei sprîlînți în complotul împotriva intereselor poporului de către Maniu și Brătianu, oamienii politici care se sustin democrați dar care la proces au declarat că înțeniile lui Antonescu nu erau rele.

Mii de orfanii, răniți, schilozi, văduve și părinți li blestemă și le cere aspra pedeapsă. Copiii care și așteaptă zadarnic părintele, cer pedeapsa acelor care războiul la acapararea averilor năzuloase au împararea României în războiul împotriva aliaților.

Astăzi poporul cere pedeapsă cu moartea acelor care au adus dezastrul asupra țării noastre, încheie d. Cuedan.

„La moarte cu călăii poporului”, a strigat muncitorimea.

### LA FABRICA ASTRA

Mară adunare a Frontului Unic Muncitoresc, dela fabrica Astra a fost deschisă de d. Teritean, membru în comitetul de fabrică, după care a vorbit d. Bercea din partea PCR, organizația Arad.

Din partea PSD a vorbit tov. Felnelan.

D. Muntoiu a vorbit în numele Comisiei Locale, menționând necesitatea ajutorării muncitorilor spanioli pentru a putea scutura țara de cea mai de vreme jugul dictatorial și asupritor al lui Franco.

### SA FIE CONRAMNAȚI LA MOARTE!

Asemenea întruniri muncitorești au mai avut loc la fabrica TEBA, la fabrica de zahăr, la C. F. R. Arad-Podgoria, unde reprezentanții celor două partide muncitorești, au vorbit despre

criminalii de războiu.

În toate fabricile muncitorii în unanimitate au înfierat trădarea de neam a celor care stau în fața judecării poporului și au cerut vehement condamnarea lor la moarte.

La sfârșitul întrunirilor muncitorilor din Arad a votat următoarea motiune, care va fi trimisă Tribunalului Poporului:

### MOȚIUNEA

**Noi, muncitorii manuali și intelectuali din Arad, adunați în marcea adunare din 14 Mai 1946, cerem pedeapsa cu moarte pentru Ion Antonescu și ceilalți mari criminali de războiu, vinovați de dezastrul țării, precum și pedepsirea fără cruțare a tuturor complicilor lor care i-au finanțat și i-au susținut.**

### Bela sectia P. S. D. Sacadar

*La inițiativa și în urma colectei efectuate prin comună de membrul nostru Micoroi Ioan, ajutor de primar al acestei comun, asistat de membrul nostru Cosma Ștefan, s'a adunat pentru ajutorarea locuitorilor sinistrai Nădăban Petru, căruia șa ars casa din cauza trănănelui, suma de 400.000 lei. Sinistrațul este om sărac și are doi copii.*

*Aceasta colecă s'a făcut numai din inițiativa membrului nostru Micoroi Ioan care conștinuă colectarea cu multă frăgere de inimă, dovădind prin aceasta a fi un bun socialist și iubitor de semenii săi.*

— STAREA CIVILA: Născuți: Paraschiva și Margareta gemene lui Rozalia și Andrei Vörös muncitor. Doi fiici lui Eștebeta și Ioan Jung Pantofar.

Căsătorii: Gheorghe Dăiescu Iemmar și Cornelia Bisorea. Romulus Gheorghe Nădăcan mecanic și Floare Vidican. Petru Oulăcan tâmplar și Florița Dragalina.

Divorțai: Adrian Gutfreund funcționar particular, de Edita Maiss, Timișoara, Adalbert Schlee țesător de Serena György, Timișoara, Köstner Francisc șofer de Maria Bud, Carol Jegesi funcționar particular de Ecaterina Fein Arad, Mihai Milin muncitor de Lucretia Moldovan, Carol Fischer funcționar part. de Eteșca Csáki, Reșița, Constantin Ponta pens. stat de Emilia Băneșiu Arad, Iosif Dohor văpsitor de firme de Inșana Santa, Oradea, Simion Fericean muncitor de Sidonia Novac Arad, Gheorghe Nanu tâmplar de Sofia Căciulă, Arad, Mihai Erdős șofer de Ianka Bogdan București, Teodor Săndoiu funcț. stat de Maria Gronov București, Alexandru Tomka zidar de Maria Nădăban, Arad, Dumitru Ștefu funcț. particular de Rozalia Köhler Arad.

Decedați: Grigore Bodea, 69 ani, pens. stat, str. C. Popescu 26, Adalbert Hingler, 63 ani, văpsitor de firme, str. Leucăția 33, Văd. Luiza Florinașcă, Jiga, 86 ani, str. Trib. Axente 13, Moise Covaci, 63 ani, zidar str. Sezătoarei 108, Mihai Farkas, văpsitor, 39 ani, str. Muntei 1.

## Dr. Nicodim Noveanu protestează contra afirmărilor că a fost legionar

— Un proces interesant împotriva dlui Gheorghe Dinu, fost chestor al Aradului —

ARAD. — În fața unei asistențe numeroase a început, înaintea secției I-a a Tribunalului local, procesul fostului chestor al Poliției, Gheorghe Dinu, trimis în judecată sub acuzația de abuz de putere, săvârșit prin faptul că pe timpul când dr. Nicodim Noveanu, medic, a fost internat în lagăr, instalațiile sale medicale le-a predat Apărării Patriotice din Arad spre folosire.

D. Gh. Dinu a procedat legal având în timpul acela o dispoziție din partea Ministerului de Interne, că instalațiile medicilor internați în lagăre pot fi ridicate și predate în folosință în scop de binefacere. Când instalația menționată a fost ridicată, reclamantul nu era în localitate și apoi a fost internat în lagăr, iar când s'a înapoiazat la Arad, i s'a restituit instalația. Totuși dr. Noveanu a făcut denunț penal împotriva fostului chestor Dinu, arătând că acesta nu a avut dreptul de a-i ridica instalația medicală și că prin această ridicare l-a cauzat daune în valoare...

### Mica publicitate

**FRIGORIFER** cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

**DOAMNELOR!** Haine pentru copii, prompt și elegant execută salonul „Olga”, piața Avram Iancu nr. 9.

**O PERECHE CIZME** box, ofițerești, Nr. 43, aproape noui, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

**PIERDUT** Cartele civile de alimente pe numele Ecaterina Onea, Arad str. D-na Balașa 35. O declar nulă. 20

## SPORT

### Echipa B a invins echipa voleybal A cu 4:3 (3:1)

Marți d. masă pe arena Gloria în fața unui mare număr de spectatori s'a disputat matchul de triai între echipele alese ale Aradului. Spre surprinderea generală, echipa B) a jucat cu un elan mult mai mare și a câștigat pe merit.

La fluierul d-lui Reinhardt, echipele și-au aliniat următoarele formații:

Echipa B): Jpstin, Beleznay, Samu, Jivan (Popa Moise), Pop Ghiță, Popa Moise (Tipei), Brătioiu, Horvath (Reinhardt), Kovács, Mercea (Horvath), Vékony  
Echipa A): Márki (Kátranyics), Páll, Jivan, Bakucz, Mészáros, Tudose, Kovács (Sparta), Reinhardt (Pop), Bonyhádi, Pop (Mercea), Mosko.

Echipa B) atacă vehement și în min. 3 Mercea marchează imparable (0). În min. 16 Mosko egalează, trimițând în plasă min-

re de 18 milioane lei, determinate de nefolosirea instalației cum și prin stricăciunile ce aceasta le-a suferit.

Procesul s'a judecat eri înaintea sedinței, apărarea a cerut ca Tribunalul să judece procesul numai pe baza actelor dela dosar și fără audierea martorilor, deoarece aceștia au fost odată audiați sub jurământ în fața judecătorului de instrucție Tribunalul a acceptat cererea apărării. În cursul dezbaterii inculpatul s'a exprimat prin cuvintele „legionar fratele reclamantului”. La aceasta fratele reclamantului, avocat dr. Mihai Noveanu, a protestat împotriva numirii reclamantului ca legionar, el este dr. Nicodim Noveanu medic. (Se știe că reclamantul a fost un legionar înfocat și a activat). De altfel un avocat din sală a replicat întrebând dacă acum îi e rușine că a fost legionar?

La interogator inculpatul a mai spus că dr. N. Noveanu s'a ascuns timp de mai multe luni, că să nu poată fi internat. La aceasta reclamantul a răspuns că nu s'a ascuns niciun moment, ci a stat la București cu unele persoane marcante. Această afirmație a reclamantului e cam schioapă, deoarece chiar mama reclamantului a declarat că Nicodim Noveanu a plecat dar că nu știe nimic de el.

La sfârșitul dezbaterii de ieri, Tribunalul a amânat procesul pe ziua de 4 Iunie, când vor fi citați experții, spre a constata dacă instalația medicală a suferit oarecare stricăciuni și dacă a suferit vreo pagubă prin faptul că instalarea a fost folosită de Apărarea Patriotică.

gea primită dela Pop (1:1). În min. 26 Vékony lansat de Mercea obține goală de conducere (2:1), iar în mn. 41 după o greșală a apărării, Horvath stabilește scorul reprizei.

La reluare, în min. 7 Reinhardt marchează cu capul pentru echipa B), mărind scorul la (4:1). În min. 26 Kovács dela Sparta reduce diferența (4:2), iar după 2 minute, din penalty Bakucz stabilește rezultatul final (4:3).

Din echipa B): Beleznay, Samu Popa Moise, Mercea și Horvath; din echipa A): norocosul Justin, Mészáros, Páll, Tudose și Mercea au fost cei mai buni.

După jocul de Marți s'a format lotul, care va face deplasare la București: Justin, Márki, Páll, Vass, Bakucz, Mészáros, Tudose, Petschovszky, Kovács (Sparta), Pop, Mercea, Reinhardt, Bonyhád, Toth III, Ghiță Pop.

## Viata partidului

### Adunările Generale a membrilor P.S.D. dela fabrica „Teba“

In ziua de 13 Mai c.t., a avut loc în localul sediului P.S.D. din str. Horia Nr. 8 adunarea generală a muncitorilor și muncitoarelor dela fabrica Teba, la care au participat un important număr de membri și membre ai P.S.D.

Sedința a fost deschisă prin cuvântul tov. Seredan responsabilul P.S.D. Teba, care după ce trece în revistă ultimele evenimente politice de căvânful tov. Precupaș-Valahu, secretarul organizației județene a P.S.D.

Tov. Precupaș în numele organizației județene în vibrante cuvinte arată că este sensul luptei socialiste și că Partidul Social-Democrat este un partid de ordine și de armonie, partid care luptă pentru o viață mai bună și care să se bazeze pe unitatea clasei muncitoare.

„Noi nu putem să stăm cu brațele încrucișate atunci când muncitorimea este boicată de elemente burghezo-capitaliste, și înfrâșiți într-un mănunchi să luptăm pentru exterminarea acestor metode feudalistice.“

Apără deosemeni că între P.S.D. și P.C.R. trebuie să existe o deplină armonie în spiritul căreia a fost creat și Frontul Unic Muncitoresc care nu este altceva decât rezultatul luptei duse de socialiști și comuniști pentru stăpânirea fascismului.

„Socialismul înțelege să aprecieze omul. Programul socialist este creat pentru respectarea libertăților în trezirea omului și contra tuturor formelor de opresiune și dictatură.“

Ca încheiere tov. Precupaș face apel la muncitorime care trebuie să fie conștienți de îndatoririle sale, luptând pentru instaurarea socialismului, așa cum a fost conceput de marile genii Marx și Engels.

„Socialismul și ținta noastră finală să fie victoria muncii și a dreptății.“

Tov. Seracu, președintele comitetului de propagandă evidențiază datele pe care trebuie să le aibă un bun socialist, îndemnând muncitorimea să fie strâns uniți în jurul idealului lor, acela al muncii desăvârșite și constructive, pentru propagarea și promovarea clasei muncitoare.

Într-un spirit de înfrățiretovarășească, adunarea a luat sfârșit la orele 18, când s'a procedat la alegerea comitetului de conducere a muncitorilor socialiști dela fabrica Teba.

Ha-Ni

**Dr. IOAN DRECIN**  
și-a deschis biroul avocațial în Arad, str. Ecaterina Teodorescu Nr. 1.

# INFORMAȚIUNI

## CALENDARUL SOCIALIST

**MIERCURI, 15 MAI 1946: Executarea conducătorului mișcării țărănești din Germania, Thomas Münzer.**

— 1864: Lovitura de stat a lui Cuza-Vodă; prima încercare de improprietare a țărănilor.

**COMERCIANȚII SOCIAL-DEMOCRAȚII se întrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8, PSD.**

**RETROCEDAREA NAVEL-ȘCOALA „MIRCEA“ DE CATRE URSS.** Guvernul nostru a fost anunțat că Guvernul sovietic a hotărât restituirea vasului școală „Mircea“.

Tov. Ministru amiral Petre Bărbuleanu, ne-a informat că în acest scop făcuse de mai multă vreme demersuri și să se stăruise mult pentru reîntrirea vasului „Mircea“ sub pavilionul român. Comisia Aliată de Control din România a favorizat cererea noastră.

— **ORGANIZAREA INDUSTRIEI DE STAT.** — Instalată de curând în conducerea acestui Subsecretariat tov. Zaharia Tănase se găsește în faza de informare asupra situației pe care o are industria Statului. Tov. Zaharia Tănase va lua contact pe teren cu realitățile fiecărei uzine și fabrici ce aparțin acestui departament.

În acest scop, a făcut prima vizită la I.A.R. la Brașov. Această industrie are peste 3.500 de salariați. Muncitorii și inginerii dela I.A.R. au făcut o primire foarte călduroasă tov. Ministrului, care a fost salutat cu strigăte că este cel dinfai Ministru muncitor, în fruntea acestui Subsecretariat. Placarde aliate cu această mențiune se vedeau pretutindeni în uzină. Tov. Ministru Zaharia Tănase a vorbit muncitorimii despre însemnătatea zilei de 1 Mai.

După cunoașterea exactă a situației fiecărei uzine de Stat, tov. Ministru Zaharia Tănase, va întocmi un plan general, un program de lucru bazat pe posibilitățile reale actuale. (materia primă, mijloace de transport, nevoile cele mai urgente pentru refacerea utilajului industrial).

— **NATIONALIZAREA INDUSTRIEI SIDERURGICE ÎN ANGIJA.** — A fost publicat proiectul Guvernului englez de naționalizare a industriei siderurgice.

Guvernul laburist a cerut un raport în această problemă, Federației Sindicatelor care a oțelului, care a întocmit și un plan de modernizare și de reechipare a industriei.

Proiectul de naționalizare a industriei de fier și de oțel, întâmpină din partea conservatorilor o opoziție mai mare decât naționalizarea transportului și a cărbunelui.

## — DELEGAȚIA SOCIAL-DEMOCRATA: ROMÂNĂ ÎN BULGARIA.

O delegație a Corpului Didactic român, a fost invitată de către Asociația Corpului Didactic bulgar, să vină la Sofia pentru strângerea relațiilor culturale și politice dintre România și Bulgaria.

Din partea Partidului Social-Democrat, au făcut deplasarea tovarășii Miron Niculescu, Secretar General în Ministerul Educației Naționale, Petre Mirescu, Directorul învățământului normal, Grigore Agopian, Directorul învățământului muncitoresc, Constantin Cazan, Director General al învățământului primar și Dumitru Pașton, Inspector General școlar în învățământul primar.

— **MĂSURI CONTRA SPECULANȚILOR ÎN BELGIA.** — Tov. Van Acker, Primul Ministru belgian, a 3-minutat în Parlament măsuri drastice contra speculanților care stochează (depozitează) mărfuri, pentru a le vinde la prețuri mari, de speculă.

Salariile nu au fost sporite în aceeași proporție cu mărirea prețurilor de alimente, îmbrăcăminte, încălziminte și articole de primă necesitate. Din această cauză, revendicările Sindicatelor se manifestă destul de des; s'au înregistrat greve sporadice, ceea ce constituie avertismente pentru viitor. Van Acker e contra măsurilor care ar provoca o inflație monetară.

— **INVENTAR LA ECONOMATUL JUDEȚEAN.** — Economatul Județean de Aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad, va fi încheiat cu începerea de la data de 15 Mai a. c. până în dimineața zilei de 25 Mai 1946, orele 8, pentru inventariere.

— **SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICI.** — Prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care, va avea loc în ziua de 16 Mai (Joi) ora 5 d. m. în sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 15. Prezența obligatorie. Tot odată aduce la cunoștința membrilor săi că, Duminică d. m. ora 5, în sediul nostru se va rula un film Sovietic.

— **BIRLIC LA ARAD.** — Vineri 17 Mai la orele 15 și orele 19 se va reprezenta pe scena teatrului arădean celebra comedie în 3 acte „Domnul dela ora 5“ cu regele răsului scenei românești Vasiliu Birlic, Eugenia Băulescu, George Voinescu și alții. Bilete la agenția Iles.

— **CURSE AERIENE REGULATE ARAD-BUCUREȘTI.** Agenția TARS cu sediul în strada Episcopiei No. 2 aduce la cunoștința celor interesați că începând cu data de azi 15 Mai, vor avea loc curse regulate între Arad-București. Pentru bușete și informații suplimentare, doritorii sunt rugați să se adresa agenției TARS la adresa sus citată.

## Armata în slujba poporului - poporul muncitor pentru armată

Deodată cu lupta pentru democratizarea țării s'au luat măsuri ca și armata, care e menită să apere drepturile cucerite prin jertfe să se încadreze în noul spirit.

Rollul acesta îl are organul nou creat în armată, organizația de Educație, Cultură și Propagandă.

Odată cu marea Comandamentului Div. 1 Cav. în localul Prefecturii, s'a hotărât să se creeze o sală de Teatru și bibliotecă. Fonduri pentru scopul acesta nefiind la dispoziția Diviziei, muncitorimea din Arad a hotărât ca prin muncă să contribuie la instalarea teatrului.

Muncitorii dela ITA au lucrat în săptămânile trecute o oră gratuită pentru a pune la dispoziția armatei materialul necesar pentru cortina care valorează câteva milioane lei.

Sindicatul muncitorilor lemnași, prin contribuția de câte o oră de muncă în plus a celor peste 600 muncitorii, vor confecționa scena, biblioteca și birourile aparatului de Educație și Cultură.

Sindicatul Mijloacelor Muncitorii Țării plari, au pus la dispoziție prin contribuție comună lemnașii necesare confecționării de mai sus.

Fabrica TEBA va construi prin contribuția muncitorilor, cu materialul propriu cutusele.

Fabrica de mobile Ștefan Fogarassy confecționează ramele tablourilor și fotografiilor ce reprezintă scene din luptele Diviziei; aceștia fabrică a contribuțit cu placajul și armătura obiectelor confecționate.

Aparatul E.C.P. intenționează o vizită la fabrica uzinele ASTRA pentru a obține dela muncitorii fabricii, care de altfel au ajutat în repetate rânduri unitățile militare din oraș, confecționarea cârora joacă de șah și table.

Se știe că această muncă de ridicarea nivelului cultural și politic a această școală a vitezii care este armata este extrem de importantă, toată lumea muncitoare din orașul nostru nu va precupeți nimic pentru a da întregul lor sprijin.

Armata la rândul ei, prin organele create tocmai pentru această muncă, depune tot efortul ei, pentru a lămurii prin toate mijloacele, pe acei care nu sunt încă lămuriiți, ca acea să corespundă în tot și în toate lor de azi: să fie în slujba poporului.

**URANIA Telefon 12-32**  
Repr. Dum. 11.30 3.57

**AZI PREMIERĂ!**  
Reușita comedie maghiară  
**Conflict de Onoare**  
cu: Percel, Raday, Kabos, Maly.  
In completare:  
**PARADA VICTORIEI** în tehnicolor

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

**Cinema Forum** Tel. 23-11 Repr.  
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI premieră!  
**Corsarul**  
cu: Errol Flynn, Brenda Marshall

**Răscala munților cel mai mare film de aventuri cu John Wayne, C. Trevor**

**„CORSO“** Tel. 23-04 Repr.  
orele 3, 5 și 7

Singurul film nou al  
VIVIANEI ROMANCE  
**FOCUL SACRU**

**ROYAL** Telefon 19-33  
Repr. 3, 5, 7, Duminica 11.30 matineu

AZI romanul lui A. HUNYADI:  
**Dragoste până la moarte**  
cu Tolnay, Maly, Turay, Csontos, Makay

**A R O** Telefon: 24-48  
Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI ultima zi  
**Primavara mortala**  
MAINE Marele film sovietic  
**Vinovatii fara vina**  
cu inscripții maghiare.



**EXTRASUL**

Procesul verbal al adunării generale extraordinare a întreprinderii Industria Textilă Aradână S. A. cu sediul în Arad, din 29 Martie 1946.

Adunarea Generală extraordinară în unanimitate hotărăște majorarea capitalului prin reevaluarea activului și anume: terenuri cu 11.665.198 lei; clădiri cu lei 60.342.455; mașini lei 525.288.968; ustensilii 126.247.052 lei; linii de garaj 15.456.329 lei; și mărfuri 700.000.000 lei; total lei 1.440.000.000 de lei 60.000.000 la lei 1.500.000.000 și hotărăște cu această majorare de capital să fie trecută în registrele societății și în bilanț.

Adunarea generală extraordinară în unanimitate hotărăște: stabilirea valorii nominale a acțiunilor existente în loc de lei 2.500 la lei 62.500 și astfel capitalul social de lei 1.500.000.000 va fi compus din 24.000 bucăți acțiuni fiecare în valoare nominală de lei 62.500. Ne-mi tăndu-se noui acțiuni, înlocuim acțiunile vechi așa cum sunt astăzi sunt considerate ca având valoarea nominală de lei 62.500 fiecare. Societatea va menționa oriunde pe acțiuni majorarea valorii lor nominale atunci când aceste acțiuni vor fi prezentate Direcțiunii de către titulari.

Adunarea generală extraordinară în unanimitate hotărăște înlocuirea vechiului text al art. 5 din Statute: „Capitalul social este de 60.000.000 lei compus din 24.000 buc. acțiuni nominative a lei 2.500 valoare nominală fiecare” cu următorul text nou „Capitalul social este de lei 1.500.000.000 compus din 24.000 buc. acțiuni nominative a lei 62.500 valoare nominală fiecare”. Restul textului vechi rămâne neschimbat.

Președinte: ss. Neuman Francisc.  
Secretar: ss. Ias Eugen  
Scrutători:  
ss. Vogel Ladislau,  
ss. dr. Issekutz St.  
Văzut pentru publicare  
Arad la 3 Mai 1946.  
Secretar, ss. Indescofrabî  
Pentru conf.

INDUSTRIA TEXTILĂ ARADANĂ  
Societate Anonimă

**Procesul trădătorilor**

(Urmare din pag. 1-a)

din niciodată la interesele generale ale poporului și ale țării, ci numai la interesele lor materiale căci — după cum spunea un avocat în pledoaria sa — „ei au fost mereu prezenți la interese”.

Fațta aceasta de complicitate rezultă și mai bine din atitudinea avută în timpul tratativelor de armistițiu, când realizarea acestuia a fost amânată cu mult timp, din cauză că „istoricii” dorau să-l încheie prin Cairo și nu prin Stockholm, unde Uniunea Sovietică oferise condiții cu mult mai favorabile, inclusiv readucerea Ardealului între granițele României.

Tergiversările acestea au adus pierderi incalculabile Româ-

**ULTIMA ORA**

**Aliații își vor retrage trupele din Italia**

**D. Sumner Welles împotriva ședințelor secrete**

WASHINGTON. — Știri primite de la Paris anunță că cei patru miniștri de externe studiază posibilită-

tea retragerii nu prea îndepărtată a trupelor aliate din Italia. Deasemenea, tot în cursul ședin-

ței de ieri la conferința miniștrilor de externe a discutat din nou tratatul de pace cu Italia și anume problema reparatiilor și a Triestului.

Conferința miniștrilor de externe a aprobat în unanimitate raportul privitor la frontiera franco-italiană.

WASHINGTON. — D. Sumner Welles, fost subsecretar de stat la departamentul american al externei, a criticat în mod foarte sever faptul că cei patru miniștri de externe țin ședințe secrete. Acest fapt, a spus fostul subsecretar de stat american, dă naștere la interpretări și concluzii greșite.

PARIS. — În ședința de ieri a miniștrilor de externe d. Byrne a propus un acord pe timp de 25 ani, privind la desarmarea Germaniei. În sensul acestei propuneri, o comisiune interaliată va supraveghea acțiunea de dezarmare a Germaniei.

De altfel, problema Germaniei va fi discutată în cursul ședinței de azi a miniștrilor de externe.

China, în calitate de a cincea mare putere a cerut conferinței miniștrilor de externe să se admită părții pare a la discutarea problemei germane.

**In zona britanică, demilitarizarea Germaniei n'a fost efectuată**

MOSCOVA. — Un comentator al postului de radio Moscova a produs noi dovezi, din care rezultă că în zona de ocupație britanică din Germania, demilita-

rizarea nu a fost complet realizată. În această zonă, spune comentatorul postului de radio Moscova, se lucrează și acum după planurile întocmite de Hugenberg.

**Imprumutul cerut de Anglia trebuie acordat...**

**In caz contrar ar „hrăni zeul războiului” a declarat ministrul de finanțe al Statelor Unite**

WASHINGTON. — Ministrul de finanțe al Statelor-Unite, a declarat ieri în fața Comisiei bancare a Camerei reprezentanților, că neacordarea împrumutului solicitat de Anglia, ar „hrăni zeul războiului”. Acordând Angliei

împrumutului, aceasta va putea desființa blocul lirei sterline și va desființa toate barierele din calea comerțului internațional. Toate acestea — a continuat ministrul de finanțe — trebuie considerate de un real folos pentru Statele Unite.

**Raeder și Dönitz au ordonat asasinarea unor marinari englezi**

MURNBERG. — În cursul ședinței de ieri a procesului criminalilor de războiu ce se judecă în fața Tribunalului Internațional de la Nürnberg, s'a dovedit că a-

miralii Raeder și Dönitz, a ordonat asasinarea unui număr de marinari englezi, sub pretext că au săvârșit acte de sabotaj.

**Arabii nu mai au încredere în Anglia**

BAGDAD. Conducătorii popoarelor arabe au declarat că dato-

rită situației create în urma raportului anglo-american asupra Palestinei, arabii nu mai pot avea încredere în promisiunile Angliei și că trebuie să recurgă la alte metode de luptă pentru realizarea independenței arabilor și ale țărilor arabe.

**U.S.A. provoacă o nouă cursă de înarmări**

MOSCOVA. — Ziarul „Pravda” examinând știrile care anunță situația fabricilor de arme din Statele Unite și activitatea lor actuală, constată că se poate vorbi foarte ușor de faptul că Statele Unite sunt pe cale de a provoca o nouă cursă de înarmări. De altfel, continuă ziarul, știrile soșite din Statele-Unite arată că opinia publică americană privește cu foarte multă îngrijorare activitatea intensă a fabricilor de arme.

**POPULAȚIA CAPITALEI A CERUT PEDEAPSA CU MOARTE PENTRU CRIMINALII DE RĂZBOIU**

BUCUREȘTI. — Cetățenii Capitalei în frunte cu invizii, văduvele, orfanii de războiu, sinistralii și toți cei care au suferit de pe urma guvernării regimului Antonescu, s'au întrunit ieri în Piața Universității, într-un mare meeting, pentru a cere pedeapsa cu moartea pentru criminalii de războiu și trădătorii ce sunt azi în fața Tribunalului Poporului.

An participat peste 100.000 oameni. Mulțimea purta placarde cu lozincile: Moarte celor care au trădat țara. Moarte celor care ne-au scinduit trupurile. Moarte celor care au trădat țara în războiu etc.

Seria cuvântărilor a început cu dna. Elena Livezeanu, în numele mamei care au suferit mai mult în acest războiu, căci le-au fost luați fiii și duși să moară pentru ambițiile unor oameni lipsiți de inimă. Dna Livezeanu a cerut ca nemernicii să plătească după dreptate pentru toate faptele lor. Sima Antonescu, au furat pâinea dela gura copiilor și au dat-o lui Hitler.

Invalidul Petre Șbârnea, urmat de Antonescu, având sprijinul lui Maria și Brătianu, s'a instalat cu forța la cârma țării.

În același sens a vorbit și plot. adj. Gh. Albăroiu mare mutilat orb.

C. D. Const. Doncea, în cuvântarea roșită a înfuriat pe cei care au dat concurs lui Antonescu și care pedepsirea tuturor.

La sfârșit s'a votat o moțiune prin care s'a cerut condamnarea la moarte a lui Antonescu și a clișei sale.